

Független Magyarország

Egy szám 12 fillér	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefonszám: 164.	Felölts szerkesztő DR. KNÉZY LEHEL. Lapkiadó: DR. BAJAI ERNŐ.	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 8 pengő. Vidékre negyedévre 9.60	Egy szám 12 fillér
---------------------------------	---	--	---	---------------------------------

Az öntöző autó bemutatkozott a városházán, mint tűzoltó autó.

A város által beszerzett locsoló-tűzoltó autó bemutatásának külsőségeiről már referálunk. Az autó működésének szakszerű leírását az alábbiak szerint közöljük.

A tűzoltó autó tűzoltólegénységgel felszerelve jelent meg és pedig akkép, hogy a tartányában lévő 4 m³-nyi vízmennyiségből a Báró Eötvös József uccát teljes szélességében végiglocsolta, tehát mosi tulajdonképpen úgy szerepelt, mint öntözőautó.

A városháza előtt megálva a tűzoltó legénység Molnár törzsmester vezetésével villámgyorsan nyomótömőli szerelt fel az autóra és annak tartányából az autó szivattyúja nyomta a vizet a sugárcsőbe, amelyből az oly magasra szállt fel, hogy a városi székház középső legmagasabb részének a tetőzetét is játszón könnyedséggel elérte. A valóságban azonban sokkal nagyobb magasság érhető el, amennyiben főképp emeletes épületek tűz alkalmával való támadása toblétraival történik, mely esetben megfelelő magas toblétra alkalmazásával a víz sugár magassága akár 60-70 méterre is felelhető volna.

A locsolóautó azután a Szent István téren lévő ácsolt kuthoz vonult, ahol a szivótömő felszerelése után a kútból először a kiürült tartányt töltötte újból fel. Közben a tűzoltó legénység az óvatlan tűzontósággal karöltve 4 nyomótömőli szerelt fel osztóvíttak segítségével, amely munkának befejezésével a locsolóautó szivattyúja a tartánynak a töltését egyszerű atkapcsolással beüzemeltette a kútból most már közvetlenül a 4 nyom csőbe nyomta a vizet, amelyek még így együttesen dolgozva is Fische-féle alapítványi háznak a tetőzetét a földszintről vezeve is elérték. Az egyes sugárcsőeknek egyenként való leállítására a város közönségének módjában volt tapasztalni, milyen módon lehet a víz sugár magasságát szabályozni aszerint, hogy alacsonyabb háznál több sugárral, magasabb háznál pedig kevesebb sugárral dolgozzanak. Majd az egyik sugárcsővel a tűzoltóság belocsolta a főteret jelentő részét, miközben egy másik sugárcsővel a vízvezeték

egész a Székely-féle vaskereskedésig, ahol még ezen tekintélyes távolság ellenére is oly víz sugár magasságot sikerült a földről elérni, amellyel a szélforgó egyemeletes háznak a tetőzetét még mindig könnyelműen elérhető. Ezután ugyanevvel a sugárcsővel beloccolták a főér déli felét is, majd pedig úgy a szivó mint a nyomótömőket visszahelyezve a tűzoltóság a Deák Ferenc és Cifusz Ferenc utcákat locsolva bevonult.

E próba alkalmával örömmel volt megállapítható, hogy a Teudloff-Dittrich cég szállítási kötelezettségeinek minden tekintetben teljesen megfelelő és a locsolóautóban a város közönsége olyan készüléket kapott, amely az adott viszonyok közt úgy a közegészségügyi, mint tűzvédelmi igényeket teljes mértékben kielégíti.

Felállítják a kézműipari kamarát.

A kézműiparosságnak régi kívánsága, hogy kézműipari kamarát létesítsenek. A költségvetési vita során Fröhwrth Mátyás országgyűlési képviselő tett indítványt a kézműipari kamara megszervezésére. A kereskedelemügyi miniszter elfogadásra ajánlotta az indítványt és ígéretet tett, hogy a kamara felállításáról szóló javaslatot össze a Ház elé terjeszti. A kézműipari kamara jelenlőségéről és fontosságáról Fröhwrth Mátyás országgyűlési képviselő ezeket mondta:

— A régi ipari politika szubvencióval akarta emelni az ipari termelést. Ennek a politikának a nagyipar volt a kedvence. A háború és forradalom után a kézműiparosság újult erővel szervekedett. Az első nemzetgyűlés megcsondította az ipartörvény revízióját, majd a hitelkérdést is részint megoldották. A mai ipartestületek azonban nem alkalmazhatják a kézműipari osztály érdekeinek egységes képviselésére.

— A kézműiparos osztálynak olyan érdekképviseleti szervezetet kell teremteni, amellyel a különböző érdekek közt ki tudja vezetni a maga álláspontjának érvényesülését. Ezért szükséges,

hogy az ipartestületek reformja mielőbb meglegyen és az ipartestületi szervek felé országos kézműipari kamarát kell állítani, ugyanazzal a jogga és hatáskörrel, mint a többi működő kamara. Ma még a kézműiparosság rá van szorítva, hogy a kereskedelmi és iparkamarákban keresse védelmét, pedig a kézműiparosságnak sok tekintetben homlok-egyenest ellenkező érdekei vannak, mint a nagyiparnak, vagy a nagykereskedelenek. Eppen ezért ez a szerv nem alkalmas a kézműiparosság gazdasági és kulturális védelmére. A kézműipari kamarának az iparosság között ugyszólván nincs ellensége, ellenben az ipari és kereskedelmi kamarák érdekköréből még sok akadály gördítenek a kamara megalkotása elé. A kézműipari kamarának az iparosság óriási feladata lesz, hogy a magyar kézműiparosság tömegéből kiválassza azokat, akik hivatva vannak a magyar kézműiparosság álmait megvalósítani. Meg vagyok győződve róla, a kereskedelmi miniszter megragadja az alkalmat, hogy az iparosságnak egyhangú kívánságát rövidesen teljesítse.

Házakat akar építeni

Baján egy külföldi pénzcsoport. — 27 és fél millióba kerül egy új ház felépítése.

Egy külföldi pénzcsoport az alábbi feltételek mellett épít közalkalmazottaknak, valamint magánosoknak családi házat.

Feltételek: Thermenestek és egy igazolvány, hogy az illető közalkalmazotti nyugdíjas és hogy hány pengő lakbérére van Kámat és tőkeidőszítés évenként 8.2% és ezen felül az életbiztosítás. A házat a vállalat építi. Sem lakber, sem egyéb járandóság nem lesz letöltve. A fizetést negyedévenként az illetők maguk eszközlők. A terület a háznak lakható állapotban történt átvétele után kezdődik. Az annuitás 25 évre szól. Legalább 20 jelentkező szükséges. Az építkezés rövid időn belül kezdetét veszi. Semmiféle beíratási, vagy más címen díj nem fizetettik. A vállalat a költségvetést és tervrajzot díjtalanul készíti.

Az OFB. által kiutalt olyan telkekre, melyek telekkönyvileg még nincsenek az illetők nevére írva, színién építenek. Ezeknek igazolnia kell, hogy az OFB-től hány []-teltet kaptak s hogyan áll ezek átírása.

Építenek: 1 szoba, konyha, kamarából álló lakást 2200 pengőért, 2 szoba, konyha, kamara, előszoba, klozet, verandából álló 4700 pengőért, 3 szobas ugyanilyen lakást földszobával és pincével 6200-8500 pengőért, 4 szobásat (teljes komfort) 12000 pengőért. Ezekben az árakban a kályhák villanyvilágítás és vízvezeték bevezetése is befigyeltatik.

Mivel az építetők névjegyzékét már e hó 14-ig Budapestre kell küldeni, ugyanezért az összeírás ma és holnap délután 3-6 óráig az ipartestületben lesz eszközöve s ez után a központból bővebb tárgyalások és a szükséges további intézkedések megtétele céljából egy kiküldött fog Bajára érkezni. Ez a nap annak idején az építetők tudomására lesz hozva.

Baja, 1927. július 8.
Babits József
ny. m. kir. pénzügyőri főbiztos
Erzébet királyné ucca 25.

ANYAK VIGYÁZZANAK UJSZÜLÖTT GYERMEKÜK EGÉSZSÉGÉRE!
GOLYÓS CSAPÁGYAS GYERMEKKOCSIT ÉS CSAK
TETRA-KELENGYÉT VÁSÁROLJANAK!
FENYVESI-ÁRUHÁZBAN.

Egy f...
azonnali a Bácsb...
és S...
M...
k...
perfekt irodai állást...
ket...
jelleg...
k...
ára...
m...
218...
m...
ut 51...
bér...
Jó ház...
Ajánlatot...
léseény...
Anyak...
a m...
si vég...
redő...
gósá...
fenti...
endel...
1. cz...
zalog...
ara is...
7...
1. A c...
tápl...
2. A c...
elvá...
3. Az e...
csillár...
4. A g...
kor...
Kérj...
„EM...
Budapest...
Minden m...
nád...
zsinor...
leg...
Ügy...
FEKET...
Sz...
Tég...
Rose...
Moh...
szág...
gyár...
egy...
Pol...
fak...
Jó há...
lakato...
fizet...
DIENST...
Szem...

Csoda plissé és francia bordűrös plissé,

ugyszintén hólozást, gouvrirozást és gépzsurozást gyönyörűen és olcsón készítenek.
Telefon 281. STELLNER ZSIGMONDNÉ Baja, Vörösmarthy ucca 1. (Grauug-ház). Telefon 281

Mit kap Baja város

a kormány beruházási milliárdjaiból?

Senki sem tesz lépéseket Baja város részére érdekeiben. — Mi az oka Baja város mellőzésének?

Amióta öt hónap eött nagy vonásokban ismeretes lelt a kormány beruházási programja, lesvestük, a pillanatot, amikor ki-pattanhat annak a nagy titoknak a burka, hogy a részletek össze-állításánál mit juttatnak Bajának, ami ennek a fejlődő városnak további előhaladását, intézményekben való gyarapodását biz-tositáná, vagy legalább is a meg-állást egy kis állami gondosko-dással eikerü hatóvé tenné?

Sajnos, az illetékes kormány-körök nem részesítettek beondu-letet abban az örömben, hogy Baja közönsége részére olyan jó-hírt közölhessünk, amely a be-ruházi kontingensből gyarapi-taná városunk közintézményeit, Pedig Baja nem akar megtor-panni a tendületes fejlődés útján, de mivel polgárainak teherbíró-képességét bűn volna a vezetősé-g részéről még jobban igénybe venni, ezért a kormány segítő kezére van szükség új intézmé-nyek megvalósítása céljából.

Megünk is többször rámutattunk cikkek sorozatában azokra a főbb kívánomásokra, amelyeknek kielégését sürgejük, reméljük és várjuk a kormányhatóságtól, fi-gyelemzetve kézviseidinket Baja város helyzetének megszívlelésére.

Azóta nemcsak hetek, de hó-napok lettek el és még mindig nem adtunk hírt semmi olyan öröme-es eseményről, amely ér-deemes városunk érdekeit meg-nyugtatólag kielégítené, sőt, amint a kormány beruházási program-jának részletes tervéből és az ország minden részéből hozzánk érkező sajtóorgánumból érte-sülünk, arra a kijelentésre kell magunkat ragadtatnunk, hogy Baja valódi mostohagyermekként kezeltek azokhoz a szerencsés városokhoz képest, amelyek nem kis állami beruházásokhoz jutot-tak a kormány investíciós pro-gramja révén.

Bajának eddig érthetetlen okok-ból csak morzsák jutottak arról az asztalról, amelyen az állami beruházások pazar milliárdjait osztották szét.

Szívet szomorító és mondhat-nók, bántó ez a mellőzés, amelyre tudtukkal Baja egyáltalában nem szolgált rá. A mostoha bánás-mód illusztrálására hadd soroljunk fel egynehány adatot a többi vá-rosekben létesítendő közintézmé-

nyekről és beruházásokról. Mind egyik város kap valamit, csak éppen Baja nem! Miért? Ezt szeretnők legalább megudni.

Szeged gyermek inikát, fertőző pavillont, sebészeti épület, inter-nátust, két polgári iskolát, rendőr-palotát, 80 nagylakásos bérházat, postapalotát stb. kap mintegy 200 milliárd befektetéssel.

Dérecen az egyetemi építke-sék 75 milliárdján felül 40 mil-liárdos bérpalotát, 500 agyas kórházat kap.

Győr 13 milliárdos költséggel két kórházi modern pavillont, 15 milliárdos erőtelepet, új posta-palotát kap.

Miskolc vásárcsarnokkal, zene-palotával, fémipari iskolával, bér-házakkal, 4-ik polgári iskolával, gőzfürdővel lett gazdagabb.

Nyíregyháza kétemeletes rend-őrpalotát kap. Szekesfehérvár szintén.

Szolnok bábaképző intézetet, fa- és fémipari szakiskolát.

Pécs csendőrségi lakotanyát, csendőrpáncsnoksági palotát, új táblai székhatást, vasuti tudósza-natoriumot stb. kap.

Széljegyzetek.

Az angol lord Rothermere után a francia Jules Romains is egy világszenzációra számítható cik-ket arról az égbekiáltó igazságtalanságról, ami az ugynevezett békekötés alkalmával Magyaror-szággal történt. Amikor ezeket a cikkeket egyes érzelmekkel olvas-suk, eszünkbe jut egy keserű há-borus vicc. Amikor az angolok is megfizették a háborút és egy vidéki parasztember olvasva Sir Lloyd Grey nevét, így kiáltott fel:

— Az apja mindenségit, most sir. Most már későn.

Ez a vicc jut eszünkbe most, amikor éveket Trianon után jön-nek ezek a cikkek, ezek a hely-zetfelismerések. Akkor, amikor egy szerencsétlen országot, egy becsületes nemzetet kifosztottak, meztelenre veiktették, senkinek se jutott eszébe mellénk állni. Hagyták, hogy a csehek, a rom-mánok, a szerbek minden jogalap nélküli hiéna módjára darabokat tépjenek le testünkől, elnézték, hogy a szerbek a még megmaradt Csonka-Bácskát, Baját, Baranyát, Pécsét éveikig megszállják, ki-

Ezer postapalotát, polgári isko-lát 6 milliárd költséggel.

Cegléd járványkórházat, elemi iskolákat.

Magyaróvár, Gyöngyös, Szom-bathe tudóstanatoriumot.

Ezekkel szemben Baján nagy-jában a következők kellenének: Állami középület a rendőrség, a tanfelügyelőég, a seiyemény-felügyelőég, mé tékhitelesítő ei-helyezésére. Építendő volna egy muzeum és könyvtár, egy Lányinternátus, egy iparostanon-colthon, csendőrlaktanya és iskola, polgári leányiskola, erdei iskola. Kibővitendő lenne a vasuti állo-más, az elemi iskolák. Ujjonnan lenne létesítendő egy középfoku ipari szakiskola, egy mezőgazda-ságinintzet, vármegyei fuárvház stb. Létesíteni kellene Baján ipar-felügyelőiséget, áll. vegyvizsgáló állomást talajtani intézetet, föld-mivelésügyi miniszternél.

Visszont Baja mit kap az idei beruházásból: csak azt, hogy a kertészképző iskolára rá foguak még egy emeletet húzni, amit D. éra Benő verekedett ki a föld-mivelésügyi miniszternél.

Feleletet kérünk és várunk az illetékesektől, Baja és a vármegye országgyűlési és felsőházi kep-viselőitől, hogy mi az oka váro-sunk ily mostoha kezelésének?

fosszák, magyar népen tapossan-nak, türték, hogy a Balkan leg-korruptabb nép, az oláhok be-venüjanak a magyar székesfő-városba, hogy kifosszák, kirabo-ják Magyarországot. Amikor a nagy esztőzködés volt, a nagy-hatalmak azt se tudták, hol fek-szik az a földdarab, amit a szer-bek, az oláhok, a csehek igényel-nek és Magyarország testéből egy-egy nagy darabot kivekelt-velettek oda a marakodóknak és még betetelték a dicsőséges osz-tózkodást azzal, hogy Nyuga ma-gyarországot odavetették a volt szövétségesnek, Ausztriának, ahol éppen most egy per fötárgyalá-sán jelentették ki a „Burgund-lakói, hogy ők visszavágyódnak Magyarország szárnyai alá.

De végre hajnalodik. A sötét magyar ég peremén végre-vala-hára pirkadni kezd. Lord Rother-mere cikke világszerte nagy vissz-hangot kért. Az egész világ népe felismerte, hogy jogtalanság, igazságtalanság történt ezzel a nemzettel.

Örömmel és lelkesedéssel üd-vözöljük lord Rothermeret, aki most felzaklatta a kedélyeket és

rámutatott arra, hogy micseda lelkian eretlenséget követek el a nagyhatalmak, amikor megenged-ték, hogy millió és millió magy-r idegen járom alá kerüljön. És örömmel üdvözöljük a kiváló fran-cia író, aki megismerteti a francia közvéleményet Magyarországot re-ttetetes tragédiáját. Szent hitünk, hogy az angol államférfi és a francia író szava nem hangzik el hatástalanul a pusztában.

HIREK.

A belügyminiszter a városok költségvetéséről.

A belügyminiszter Baja város hatóságához szombaton küldte le legújabb rendeletét, amely az ön-kormányzati területek hatályosabb ellenőrzését célozza. A rendelet a városok háztarásában minden vonalon a lesgigorubb takaré-kosságot írja elő. Az évi költség-vetésbe csak olyan tételeket sza-bad felvenni, amelyekre e enged-hetetlen szükség van. A ki-adási tételeket a legnagyobb ap-rólékos ággal kell a költségve-tésbe beállítani a rendelet szerint, hogy az ellenőrzésnél minden egyes kiadási tétel hováfordítását is meg lehessen állapítani. Elő-írja még a rendelet, hogy az évi költségvetést október 15 ike előtt fel kell terjeszteni a belügymi-niszteriumba, hogy ott még no-venber végéig revidálhassák.

A városok költségvetéseiket eddig saját életszükségletük sze-rint állít uták össze. Minden vá-rosnak lehet különleges kiadási tétele. Az új rendelet csak egy-forma tételeket ismer és ezzel uniformizálja a városok költség-vetéseit.

Szeptember 10-ig tart az iskolai szünet.

Most már egészen bizonyos az, amit egyes lapok eddig is jósol-gattak, hogy t. i. valamennyi is-kola növendékeinek a nyári nagy szünet ideje folyó évi szeptember 10-ig tart. Az illetékes intézeti vezetőiségekhez, igazgatóságokhoz már meg is érkezett az erre vo-nalkozó hivatalos értesítés, illetve rendelet. Mnthogy pedig 10 szombatra esik, 11-én vasárnap van, 12-én és 13-án tartatnak a javító vizsgálatok, egyidejűleg történnek az esetleges pótbírá-sok, felvételek. Szeptember 15-én, szerdán Veni Sancte lesz míg a vendes tanítás 15-ével veszi kez-dét.

KATTARINKA

cipőáruház

Legolcsóbb

Nyári

Viselet

Kényelmes

Csinos

Színekben

Fehér

Zöld

Piros

Vászon cipő
Fonott szandál

Fekete

Drap

Szürke

Bámulatos olcsó árak!

GRNHU
ÉS

TRSA

Tégla Ceme
ágyar

BAJA, sványosi-

Téglióserés

Tégla fágéttet,
alétróm me
hód farkerep,
hornyoserep,
cemeerep,
ujlakbest-pala,
ker-tégla,
cotte-tégla.

Cemtaruk

Egyszerűentlapok,
20 cm. es cementla
márvánopok lapok
disznó-iatóvályuk
csömöt csövek,
drótes csövek,
kutak
eső-ementhor
beszlopok,
betonkeresek,
fal kövek,
3 lépcsők,
eretek.

Építanyag

Fával ég mész,
„Mák” a cement,
„Bieberigetelő” any
kavic
dunmok,
kő
gő,
atarnád,
igtelő lem
ranypapier.

Az ösánkat legj
tányosák mell
házt szállítjuk!

Elvállalunk minden-féle
beton és betonmunkát
ezeket a szakszég
és a legegyszerűbb
jótssal végez

Vál rodá

mintatára

Baja, 11. ván-u

Arany ucca

győth 160.

Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártelep: Világos-ucca 8. (Állatvásártör.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald ucca 13.

Telefon 222

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementen cserépet, kutgyűrűket, cementesöveket minden méretben, betonkerítések és mindenféle cementárut. **Működésük a k szakszerű kivitelben.**
Állandóan raktáron: Uszódú dunakavics, mák cement, mákgyűrűk, cementfesték.

GRINTHUT
ÉS

TRSA

**Tégla Cement-
ágyár**
BAJA, sványosi-ut.

Téglióserép:

Tégla fűtőgép,
alétröm mentes,
hódfarkterép,
hornyóserép,
cemeserép,
ujlakbest-pala,
ken-tégla,
chitte-tégla.

Cemtaruk:

Egyszerűmentlapok,
20 cm. es cementlapok,
márványoztak lapok,
disznó-iatóvályuk,
csömit csövek,
drótes csövek,
kutak
esőt ementhorodók,
bevezetők,
bevezetések,
kővek,
lépcsők,
eretek.

Építőanyagok

Fával ég mész,
"Mák" cement,
Bieberigetelő anyag,
kavic
dunakavics,
kő,
gő,
aturnád,
igélő lemez,
ránypapír.

Az ósárkat legju-
tányosak mellett
házi szállítjuk!

Elvállalunk minden-féle
beton és ölmunkát,
ezeket kitűnő minőséggel
és a leghatékonyabb
jártással végezzük.

Változó
minták
Baja, Világos-ucca 8.
Arany-ucca 3.
Gyártelep 160.

Szerencsés kifordulás a Dunán Szombaton délután, amikor az elviselhetetlen hőség elől százával menekültek ki a brijaiak a Sugovicára és a Dunára, történt, hogy hirtelen nagy szélvihar kerekedett, ami egy méteres hullámokat vert a Dunán. A nagy hullámozás közben kimerészkedett a Dunára egy csónak, hogy ringassa magát a habok játékán s akkor történt, hogy a csónak felborult és annak két nő és egy férfi utasa kifordult. Szerencsére uszó volt mind a három utas, de még így is nagy baj fenyegette őket s csak az volt a szerencséjük, hogy el tudták kapni a csónakot és hogy más csónakosok jöttek segítségükre, akik megszabadították a felborult csónak utasait veszélyes helyzetükből.

A Kőlcsey uccai ártézi kut. Szerkesztő Ur! Volt Ön már a Kőlcsey uccai ártézi kut környékén egy este felé, vagy reggel, amikor a cseledek vizet merítenek? Nem? Nahát akkor tessék odafáradni és csodákat figyeltetni. Mindenekelőtt azt fogja tapasztalni, hogy ott 30-40 lány és legény ácsorog és várja, amíg rá kerül a sor, hogy megtöltse a kannáját, vagy vödörét. Ez azonban nem olyan egyszerű művelet, mint ahogyan el méltóztatik gondolni. Nem ám. Az ártézi kut csöve eldőlött. Beletelik jó néhány perc, amíg egy pár cőp fe bugyborékol. Ez a pár cőp azonban szétesurogna, ha a cseledek nem segítenének a bajon úgy, hogy a törött cő alá teszik a tenyerüket és azon keresztül megy a víz a kannába. Ugy-e ez gusztaos. De így is fél óra kell hozzá, amíg egy-egy kanna megtelik. Nagyon kérem szerkesztő urat, hívja fel erre az anomáliára a hatóság figyelmét. (Megjöttük — a szerk.)

Kinek a kötelessége megcsináltatni a Sugovica hidat? A Sugovica hídról és megcsináltatásának huzavonájáról már nem egyszer írtunk. A helyzet azonban az, hogy sem a sok beszédű, sem pedig az akció és cikkgyártástól nem lesz jó és használható a Sugovica hid. Ezt belátta Hechtl Géza, a pandur-szigeti vendéglő agilis bérője, aki nem várta meg, míg a város és az állam eldöntik, kinek

a kötelessége az új hid elkészítése, illetve a hid állandó renováltatása, hanem szombaton délután fogta magát és a saját költségére megcsináltatta a hidat. Persze ez a renoválás is csak fogyatékos és arra irányult, hogy a fahid nagy folytonossági hányait eltüntesse. Ez a hid már régen megérett arra, hogy a folyamosság a Sugovica itteni szakaszán tartsa meg egykorait s annak során rommá ágyazza azt, mert hiszen régi igazság, hogy hosszú betegségnek halál a vége. A Sugovica hidnak is ez lesz a vége. Itt a toldozás és feldozás már nem segít: gyökere orvososságra van szükség. Tesék már egyszer hozzáfogni a hid megcsinálásához, mert hiszen tudomásunk szerint a város és az állam között már történt is megállapodás az elkészítendő új vasement hid feles részben való viselésére.

Szerencsétlenség lapátnyel faragás közben. Tegnap, vasárnap d. u. su yos szerencsétlenség történt Mátyásfalva-pusztán, ahol Csorba János 26 éves kubi-kos lapátnyel faragás közben kés-el belehasított bal lábának vastagphusába. Amunkás el akarta állítani sebe vérzését, de nem tudta. Ekkor bevitte, vonatra vitt és bejött Bajára, hogy legyalogoljon a kórházba sebétet bekötözése végett,

de a vasúti állomásról csak a megyeházáig tudott eljutni, ott összeesett, mire a mentőknek kellett kivinnők a kórházba.

Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bérekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizsítésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését és megszabadítja a testet a felgyűlemelt rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több utótrője megállapította, hogy a **Ferenc József** víz abszolút megbízható hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

NYILTTÉR.

E rovatban közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Nyilatkozat.

Róth Mátyás kereskedő bajai lakos ügyfelem megvette az Erzsébet királyné ucca 43. sz. a. levő Tordai Mátyás fűszerüzletét.

Felhívom Tordai Mátyás esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket ügyvédi irodámban (Mátyás kir. tér 8. sz.) 8 napon belül bejelenteni sziveskedjenek, mert ellenesetben ügyfelem azokat figyelembe venni nem fogja.

Baja, 1927. július 8.

Dr Stern József.

Kiváló összeköttetésünk révén megszerezte a legismertebb gyártmányu

Nilfisk-porszívók
képviseletét.

Díjtalan bemutatás.

Asztali, fali szellőztetők
főző edények, villamos vasalók
a legolcsóbban

SALAMON ÉS KOMLÓS

Vörösmarthy Mihály ucca 3. elektrotechnikai vállalat és csillárgyár. — Telefon: 157 sz.

U-R-A-N-I-A

Julius hó 13-an, szerdan délután 6, este fél 9 órai kezdettel.

A német filmgyártás büszkesége, **HENNY PORTEN** legutolsó filmreke

A dél rózsája.

Bübijosan kedves történet a mai világból 7 felvonásban — Mesteri rendezésben, gyönyörű felvételekkel bővelkedő filmmű melynek értékét HENNY PORTEN neve fémjelzi.

Ezenkívül:

A NAP FIA

Izgalmas vadnyugati történet az inkák mesészerű kincséről 7 felvonásban. — Főszerepben: **Pat O'Malley** egy fiatal indián szerepében — Női főszereplő: **Dorothy Mackail** — **Hiradó** Az esti előadást jó idő esetén a kertben tartjuk meg.

SÓHIVATAL.

**Nyílt levél a kalocsai érsekuradalmi erdőgondnokság bajszent-
istváni vezetőségéhez.**

Igen tisztelt Uram!

A mostani fűrdőszezonmal kapcsolatban egy tiszteletteljes kérést terjesztünk így nyilvánosan Önök elé. Ez a szerény kérés pedig az, sziveskedjék a Szilvás öbölbeli homokfürdőt visszaadni annak a hivatásnak, amelyet az utóbbi öt-hat évben annak a népszokás kijelölt.

A Sugovica iszapja elől sokan csónakon a Szilvás öbölbe menekültek, hogy ott vegyenek homok, nap és dunafürdőt, úgy, hogy évek során át ott kint valóságos strandélet alakult ki. A csónakok raja szokott ott kikötni s a dunai víz után vágyók légiója lubickolt a Duna vizében.

Ez a Szilvás öbölbeli strandélet az idén megszűnt. Automatikusan. A degusztálódás éve alapján. A nagy Pandurszigeti erdőőr ugyanis azt teszi, hogy nemcsak a saját tehénit, hanem a legeltetésre magához vett más barmokat is a Szilvás öbölbe hajtatni. Na már most a tehén azért marha, mert nem tud vigyázni a tisztaságra. A tehén azért marha, mert azt hiszi, hogy a Szilvás öböl is dus humusz, melyet a legtermészetesebb módon meg kell trágyázni.

Ez után azt eredményezi, hogy a Szilvás öbölben nem lehet úgy lépnie még a legügyesebb zsonglőrnek sem, hogy a tehén azon szándékát, hogy az itteni száraz dunai homokból is dus termő televényt csináljon, — meg ne sértse. A tehén azért marha, mert azt hiszi, hogy a minden talpalattnyi földnek hasznosítás alá vételéről szóló elvet itt a dunai homokon is meg kell valósítani. És mintha csak a városi fürdőzőket akarná bosszantani a sok tehén, éppen mind itt végzi a talajnedvesítési folyamatot, holott volna arra más mód is és pedig a Sugovicán.

A napokban kint volt a Szilvás-öbölben a „Sombor” nevű kis motoros hajóval a Ferenc csatorna bejárására érkezett angol, magyar és jugoszláv utas s va-



Építőmesterek és építetők figyelmébe!
Szabadalmazott Terrenol-pala a világ legjobb
 fagyálló, tűzálló, vízhatlan **Állandó raktár és**
POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, BAJA.
 Városi iroda: Kossuth ucca 23. Fotelep: Budapesti út 4.
 Telefon számok: 184, 235 és 104.



Amennyien megbo ráköztak azon a hanyagságon és figyelemellen-ségen, ahogyan itt kezelik a fürdőzők érdekeit, még hogyha a kalocsai érsekség is az a terület. Ne riasszák el a polgárságot a fürdőtől, mert nemcsak a szappan fogyasztás, hanem a fürdés is fokmérője egy ország kultúrájának.

Ezek után tisztelettel arra kérék a bajszentistváni erdőgondnokság vezetőit, sziveskedjenek egyszer kiféradni ide a Szilvásház meglekinteni, milyen vandál, vagy inkább balkáni dolgok történnek itt. Bizonyosra vesszük, hogy utána el méltóztatik tiltani a Pandur pusztai erdőt, hogy máskor is itt itassa teheneket, amelyek mégsem jártasak a szabonmodorban, hanem állandóan istállóban érik magukat. De állatvédelmi és tenyésztési szempontból is el kell tiltani, mert mind elpusztulnak ezek a tehenek, ha f. g. rajtuk az a sok átk és szitok, ami ott elhangzik. Mit a helyzet az, hogy hód e mirk, Krausz (cra) tibor- (ib). Azonban ne csak eliltani méltóztatásuk a fürdőszobán tartamára a Szilvásház öbölbeli itatástól, hanem arra is méltóztatásuk kényszeríteni, hogy a sok közgazdasági értéket, amit tudatlan posztagjai itt elcséreltek, takarítsa el a varázsojs a saját öböljére, hogy a Szilvásház öböl, mint dunai strandfürdő visszanyerje régi jelentőségét.

E végre itt betetlen az, ami a napokban is megtörtént ott kint. Vidám fürdőző társasággal több kis fia is kirándult esónakon a Szilvásház, ahol a komokban játszadoztak. De nem sokára abba maradt a játék, mert a fiúk úgy lérték vissza, min ha Augiasz istállóját óka takarították vo na ki.

— Mit csináltál a ruháda?
 — kiált rá a nebulóra a gondos anyai szefetelel.

— Belelérdeltem a fűbe! — mondja a kis fia.

— Milyen fűbe, hogy így nézel ki?

— Abba a fűbe, amit már egyszer a tehén megevett, — szól az apró sülvölvény.

Hogy az ilyen diszguztáló jelenetek többé elő ne forduljanak, — tisztelettel saives intézkedést és gyors utasításokat kérek az erdőőr részére.

Tisztelettel egy dunai uszó.

Cement, cserép, kárpapír, deszka és építési anyagok olcsó áron nagy választékban

POLLÁK JÓZSEF lakkereskedésben

Villamos világítási és erőátviteli

berendezéseket legolcsóbban, szakszerű és izléses kivitelben készíti

Bohner és Társai

Natóságilag engedélyezett elektrotechnikai vállalat

Baja, Erzsébet kir. u. 6. — Telefon: 256.

Csillárok gyári raktára.

Megtekinthető vételkényszer nélkül. — A költségvetés, szakszerű felvilágosítások díjtalanok.

Intelligens, szorgalmas

ügynököt

keresünk. Garancia biztosítva.

Kereset biztosítva.

Cím a kiadóban.

Julius 4-től július 11-ig reggel fél 8 óráig
Dr. Geiringer János
 és **Lovassy Odön.**
 gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**

az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Használt

zongorákat

magas árért veszek, hosszú zongorákat rövid-modern keresztúrosra átalakít. Hangolást és javítást jutányosan vállal **Bingold Kálmán** zongorakészítő és hangoló Mohács, Apponyi ucca. — Bővebbet **Kardos Benő** úrnál Baja, Mészáros Lázár ucca 19.

Tégla legolcsóbban

Rosenthal Samu és Fiai Mohács, Délmagyarország legnagyobb téglagyárának a bács megyei egyedárusítójánál

Pollák József lakkereskedőnél kapható.

Göndör, fehér szőrű pincsi kutya találtatott Flórian ucca 28 szám alatt tulajdonosa átveheti.

Méregképes könyvelő

perfekt levelező, az összes irodai teendőket tartas, állást keres. Megkereséseket „Önálló munkaadó” jelígre a kiadóhivatal továbbít.

Három uccai, szobás lakás

azonnal elfoglalható. **Cirfusz Ferenc** ucca 3.

MINDEN EMBERT

ÉRDEKEL, AKISAJÁT OTTHONT AKAR SZEREZNI.

Tudatom az építő közönséggel, hogy családi házakat 5-től 10 évre való törlesztésre építek, ugyszintén nagyobb átalakításokat is vállalok.

Tervek irodámban megtekinthetők. Érdeklődni lehet és felvilágosítással szolgál,

ZALLEL MIKSA építési irodája.

Baja, Bethlen Gábor u. 5. Trafikánt sörgyárral szemben lévő köz.

Egy ügyes gyakorlott fűtőt

azonnali belépésre felvesz a Bácsbokodi Hengermalom és Szárítótelep k. r. t. **BÁCSBOKOD.**

Egy bács megyei nagyközsegekben eladó vagy bérbeadó öregség a betegség miatt egy nagyobb, jól épült

sarokház benne fűszerházzal, trafikkal, gabonabevásárlási üzlettel és italkiméréssel. — Azonkívül egy **15000 négyszögöl területű föld,** benne 6000 négyszögöl föld, benne 6000 négyszögöl föld, ahol a kiméréshez szükséges bor megterem. Csak nagyobb családdal bírók, avagy társas viszonyban levőknek ajánlható, mert a ténykedés nagyobb a megbízható munkaerőt kíván, mert a házban egy háromszobás és egy zárt folyosó egy egyszobás foglalt el, amit takarítással és italok kiszolgálásával kell ellátni.

A fizetési feltételek kedvezők, fele vételkor, fele pedig 8 százalékos kamattal egy később meghatározandó időben fizetendő. **Cím a kiadóhivatalban.**

Zongorát

jutányos áron bérbe venné.

Jó házban és jó helyen. Ajánlatot kérek díj megjelölésével kiadóba.

Tíz család

m é h

teljes felszereléssel eladó. **Dalmady Győző** ucca 21 a vendéglőben.

Ha van eladó

háza, földje, szőlője, butora, vagy bármilyen egyebe, ha állást, vagy alkalmazást keres.

Olcsón hirdethet a Független Magyarországon.

Minden ilyen hirdetés egyszeri beiktatása 10 szög közönséges betűkkel 1 pengő. A 10 szónál nagyobb hirdetések ára árszabály szerint.

Hirdessen a

FÜGGETLEN MAGYARORSZÁGON.